
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 19.09.2017 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Hörsum 
____________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 13.09.2017 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 17:24 Uhr 
Ort, Raum: Gasthaus "Zur Eule", Horststr. 45, 31061 Alfeld (Leine) 
 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Ratsherr Stephan Schaper  

stellvertretene Ortsbürgermeisterin 
Frau Martina Metge  

Ortsratsmitglied 
Ratsherr Bernd Hoffmann  
Herr Thorsten Röthig  
Herr Jörg Sachs  

Ortsratsbetreuerin (zugleich Protokollführerin) 
Frau Stephanie Klaus  
 
 

Öffentlicher Teil 

 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Hörsum sowie der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Schaper begrüßt die Ortsratsmitglieder, Frau Klaus als Ortsratsbetreuerin, 
Frau Niemann von der Alfelder Zeitung und die anwesenden Zuhörer. Er stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates sowie die Tagesordnung fest.  
 
    
    

 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Hörsum am 
04.01.2017 
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
    
 
    

 3. Haushalt 2018 
 
Herr Schaper erläutert, dass die Ortsratssitzungen, die die Haushaltsplanberatungen für das 
kommende Haushaltsjahr zum Inhalt haben, in diesem Jahr vorgezogen stattfinden, damit die 
Wünsche in den politischen Gremien entsprechend berücksichtigt werden können. 
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Für das Haushaltsjahr 2018 hat der Ortsrat Hörsum keine neuen Maßnahmen, die finanziell 
berücksichtigt werden müssten. Die noch zu erledigenden Arbeiten an den derzeitigen Projek-
ten, wie z.B. die Renovierung des Fußbodens im Sporthaus, werden aus der Bauunterhaltung 
finanziert.  
Bezugnehmend auf den Haushalt des laufenden Jahres teilt Herr Schaper mit, dass hier die 
Abrechnung der Ortsdurchfahrt Hörsum vorgesehen ist. Frau Klaus teilt hierzu mit, dass seitens 
der Straßenbauverwaltung noch keine endgültigen Kosten geltend gemacht wurden und die 
Abrechnung deshalb erst 2018 erfolgen wird. 
    
   
  

 4. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 
Während des Hochwasserereignisses im Juli 2017 ist es in Hörsum aufgrund seiner geografi-
schen Lage nicht zu größeren Schäden gekommen. Hier sind lediglich vereinzelte Keller vollge-
laufen, aber im Gegensatz zu anderen Orten wie z.B. Sack, sei man noch einmal mit einem 
„blauen Auge“ davon gekommen. Herr Schaper bedankt sich ausdrücklich für die Hilfsbereit-
schaft und den Einsatz der Freiwilligen Feuerwehr sowie der Bürger Hörsums. 
 
Herr Beushausen hat ein Schreiben zum Stand der Grünschnittarbeiten durch den Baube-
triebshofes der Stadt Alfeld (Leine) an die Ortsbürgermeister und Fraktionsvorsitzenden erlas-
sen, aus dem Herr Schaper zitiert. Nachdem die Mitarbeiter des Baubetriebshofes nicht nur mit 
der Bekämpfung des Hochwassers befasst, sondern auch durch die Aufräumarbeiten über lan-
ge Zeit zeitlich eingebunden waren, werden sie nun wieder mit der Erledigung der Grünflächen- 
und Grünschnittarbeiten fortfahren. 
 
Nach der vergangenen Sitzung des Ortsrates wurde mit dem Rechts- und Ordnungsamt sowie 
einem Schädlingsbekämpfer der Bereich hinter dem Sporthaus besichtigt. Auf zwei Grundstü-
cken konnte ein Rattenbefall mit Sicherheit festgestellt werden. Die Eigentümer wurden ent-
sprechend informiert und aufgefordert, ihrer Pflicht zur Rattenbekämpfung nachzukommen. Herr 
Schaper verweist noch einmal ausdrücklich auf den Hinweis des Rechts- und Ordnungsamtes, 
keine Lebensmittel auf Komposthaufen zu entsorgen. 
 
Die Sanierung der Duschräume im Sporthaus kam im Februar des Jahres zum Abschluss. Mo-
mentan wird dort noch der Fußboden erneuert. Wenn die nächste Sitzung des Ortsrates statt-
findet, werden auch diese Arbeiten abgeschlossen sein, so dass die beiden Bereiche bei der 
Gelegenheit besichtigt werden können. Im Neubau des Feuerwehrhauses müssen nunmehr 
noch einige bekannte Mängel abgearbeitet werden. 
 
Die Straßen „Am Reißel“ und „Sandkamp“ sollten nach Mitteilung der Verwaltung gesplittet wer-
den. Frau Metge fragt an, ob die Splittung schon stattgefunden habe, da zur Zeit lediglich eine 
Abdeckung der Löcher und Risse zu erkennen ist. 
 
Herr Schaper macht darauf aufmerksam, dass die Bustaktung des RVHi nach Alfeld (Leine) seit 
August optimiert wurde. Zu Schulzeiten kann man von Hörsum aus nun stündlich nach Alfeld 
(Leine) hin- bzw. zurückfahren. Er appelliert an alle, hiervon auch Gebrauch zu machen. 
 
Ebenfalls im August hat eine Untersuchung des gesamten Schmutzwasserkanalnetzes und 
eine Hochdruckreinigung der vorhandenen Leitungen stattgefunden. Wenn die Ergebnisse vor-
liegen, werden diese im Ortsrat mitgeteilt. 
 
Herr Schaper bittet um die Pflege des Spielplatzes neben dem Feuerwehrhaus. Hier wird insbe-
sondere für Spielplätze geeigneter Sand benötigt.  
 
Auf dem Friedhof müsste die Fläche neben dem Container im Eingangsbereich dringend neu 
gepflastert werden. Durch Absenkungen läuft das dreckige Wasser aus dem Container in den 
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Eingangsbereich und bleibt dort stehen. Der Ortsrat bittet um kurzfristige Behebung des Prob-
lems. 
 
Abschließend weist Herr Schaper auf die künftigen Veranstaltungen laut Veranstaltungskalen-
der sowie auf den „Eulenherbst“ am 23.09.2017 ab 14 Uhr auf dem alten Schulhof hin. 
 
    
    

 5. Mitteilungen der Verwaltung 
 
Bezugnehmend auf die Anfragen aus dem Ortsrat bzgl. des gegenüber der Gaststätte „Zur Eu-
le“ liegenden Grundstücks teilt Frau Klaus mit, dass die Angelegenheit vor dem Verwaltungsge-
richt Hannover verhandelt wird. Es treten immer wieder Beschwerden seitens der Bürger auf, da 
das Grundstück als Lagerplatz für zahlreiche Fahrzeuge und Unrat dient. 
 
    
    

 6. Anfragen 
 
Herr Sachs bittet um Anbringung einer Geschwindigkeitsmesstafel an der Horststraße, da diese 
leider von vielen Verkehrsteilnehmern als Rennstrecke genutzt wird. 
 
Ortsbürgermeister Schaper schließt die öffentliche Sitzung um 17.24 Uhr und gibt den Zuhörern 
die Gelegenheit, weitere Fragen an den Ortsrat zu stellen. 
 
 
 
 
 
    
    
 
 
Stephan Schaper    Stephanie Klaus 
Ortsbürgermeister    Protokollführer 
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